

全域尽展活力美 群众共享体育年

湖北省第二届“体育过大年”火热开展



本报记者 刘昕彤

“走！去运动，体育过大年。”蛇年新春伊始，“体育过大年，健康向春行”成为荆楚大地的过年新风尚。据了解，随着湖北省第二届“体育过大年”活动的全面启动，湖北全省43地以体育共赴新春，从城市体育公园到乡村文体广场，从大型体育场馆到小型健身广场，群众用运动营造出别样的“年味”，让健康向上的生活方式成为春节的主旋律。

据介绍，相比第一届，今年活动在规模和形式上提质扩容，创新采用“1+1+17+24+N”模式，设立湖北省主会场、省直分会场、17个市州分会场和24个县市分会场，全省43地紧密相连，同频共振，重点推出了“八个一百”的新春大礼包，即一百场大众体育赛事、一百场健身项目展演、一百场科学健身指导、一百场运动技能培训、一百场国民体质检测、一百场体育科技体验、一百场体育装备展销、一百场场馆免低开放，通过“八个一百”惠万民助百企，全面提升公共体育服务，真正让体育走进千家万户，融入百姓生活。

在活动主会场的湖北省洪山体育中心，热闹欢腾的舞龙舞狮表演拉开了活动的序幕。巨龙盘旋飞舞、气势磅礴，瑞狮灵动跳跃，憨态可掬，喜庆氛围瞬间拉满，彰显出浓郁的传统年味；武术表演《武动金蛇太极献瑞》，行云流水般的动作尽显中国武术的深厚文化底蕴。舞蹈《狂舞自由式》秀出青春漾，展现了舞者们灵巧的身姿；小轮车选手们飞驰、跳跃，高难度

动作引得观众阵阵惊呼。现场到处都挂满了红灯笼，贴上了各种新春祝福。“大众六赛”激情四溢，乒乓球、羽毛球、网球飞速穿梭，篮球撞击地面的声响扣人心弦，象棋、五子棋的对弈尽显智慧与谋略。不同年龄、水平的群众在赛场上挥洒汗水，赛出新春的活力与激情，展现出荆楚儿女的拼搏精神。“亲子一赛”妙趣横生，孩子们和家长携手合作，欢声笑语此起彼伏，在运动中增进了亲子间的情感交流，让亲情在新春的阳光下升温。在彩带龙、广场舞、柔力球等展演活动中，舞者们身着绚丽服装，用优美的舞姿展现体育与艺术的完美融合。体育用品和非遗文化展示区，人们穿梭其中，感受体育文化的深厚底蕴，体验传统与现代的交融。此外，体质检测为民众提供免费的身体机能检测服务、运动康复、科学健身咨询，专业人员耐心解答疑问，为民众的健康运动保驾护航。“三项体验”让参与者感受体育与科技碰撞带来的乐趣，体验前所未有的新兴运动方式。

“用健康拥抱未来，让体育更有温度！”活动现场，湖北籍网球奥运冠军郑钦文通过远程视频，向大家发出“体育过大年”的积极倡议，号召大家尽情畅享运动带来的愉悦与健康。在“培训三营”场地，湖北省体育局还邀请了多位全运会冠军领衔执教，为活动注入了专业的力量，让每一位参与者都能得到顶尖的指导。从基本的站姿、步法到复杂的招式套路，讲解得细致入微，确保大家都能在专业的引领下，深入领悟运动的精髓，掌握其中的门道。

各地分会场同样热闹纷呈。结合当地文化特色，分

场精心设置了丰富的活动。襄阳分会场非遗表演技惊四座，尽显独特魅力；宜昌分会场巧妙地把体育元素融入新春灯会，上演活力满满的体育与年俗融合秀；孝感分会场以创新的“3地联动、6大体验、9项赛事、12天陪伴”模式吸睛登场；大冶分会场代表携“体育+”理念夺目“展演”，把非遗龙狮展演与新春消费、灯展紧密相连；江陵分会场代表带来丰富多彩的“文体盛宴”，多元文化碰撞交融，淋漓尽致地彰显出江陵体育文化的蓬勃活力。

湖北省体育局相关负责人表示，湖北省第二届“体育过大年”活动以“体育过大年，健康向春行，让体育变得更有温度”为主题，让回乡探亲、游鄂访鄂的各界人士和在鄂留鄂的广大人民群众在体育陪伴中，过上一个欢乐、祥和、健康的春节假日，活动不再是一场单纯的体育盛会，而是全民参与、全民共享的体育嘉年华。大家在运动中收获了健康与快乐，也让体育精神在荆楚大地得以广泛传播。未来，湖北体育还将加快构建更高水平的全民健身公共服务体系，扎实办好“十大民生实事”项目任务，让群众在全民健身中收获更强的获得感、幸福感。

冬奥场馆全民健身热气腾腾

本报记者 傅潇雯/图

哈尔滨亚冬会带来的火热氛围让全国各地掀起冰雪热，北京冬奥场馆到处升腾着浓浓的全民健身火热气息，来自四面八方的运动爱好者在冬奥场馆内享受冰雪运动的乐趣。北京冬奥会后，冬奥场馆坚持向群众打开大门，让冬奥遗产惠及民众，让冰雪运动蔓延到更多人生活中。

从国家速滑馆“冰丝带”南门进入场馆，顺着醒目的蓝色“滑冰体验”的指示牌，一路跟着来这里滑冰的体验者或爱好者走，就能顺利到达冰场。冰面上，推着辅助器的孩子们和滑起来“小心翼翼”的初学者们，在内道缓慢踩着冰，不断尝试着滑冰动作要领，冰场外圈的中高级道，一个个装备专业、动作流畅的资深滑冰爱好者们俯腰快速滑行着。

已经70岁的潘先生刚从外圈滑回来，在场中心休息区脱下冰鞋，放进背包里。看到潘大爷花白的头发、齐全的装备、矫健的滑冰身姿，记者不禁好奇起他与滑冰的故事。“我的‘冰龄’可比你岁数都大咧！”潘先生向记者打趣道。在父亲的影响下，潘先生10岁就喜欢上滑冰，起初在紫竹院冰场滑，后来什刹海、北海冰场相继营业，他

就去这些露天冰场，北京冬奥会后国家速滑馆向群众开放，这里成了潘先生每天必去的地方。“冰丝带的冰面是我滑过最好的冰面，速度快，没冰渣子，滑起来痛快。”潘先生说，“手机预约非常方便，我们这些老年人都能自己操作，每天我上午、下午各来滑一小时。”

走出冰丝带，园区南侧广场和轮滑场地等区域一片冰雪天地，玩雪圈、滑冰车、雪地坦克，冰雪狂欢季的热闹声响不断传来。虽然已近傍晚时分，但这里的体验者仍意犹未尽，从安徽来的王霞趁寒假带着孩子来北京，“上午我们在冰丝带的冰场滑了冰，下午一直在馆外的冰雪季玩，这里让我们这些南方人既能上冰，又能玩雪。”

春节期间，冰丝带举办了首届春节音乐快闪，群众在滑冰的同时，还能在冬奥场馆内听“国潮音乐”。此外，场馆还推出了家庭滑冰戏雪票、家庭参观戏雪票、春节滑冰畅玩票、寒假畅滑卡等不同种类的新年特惠套票，带动更多群众参与冰雪运动。

在双奥场馆国家游泳中心“水立方”，同样可以感受滑冰戏雪的快乐。室外的戏雪乐园是孩子和年轻人们的欢乐天地，室内的冰上运动中心，滑冰场上体验者人头攒动，冰壶场上充满欢声笑语。“这个壶比想象中沉多了！”杨曦在冰壶场地进行了投壶体验后感叹道。

他的家长说，孩子寒假在冰上运动中心冰场练习花样滑冰，这次来旁边的冰壶场体验一下从来没玩过的冰壶，也让他对这项运动有一些认知。今年春节期间，水立方外膜灯光从除夕到正月初七每天变换不同色彩，为新春佳节增添了喜庆的氛围。

水立方旁边的国家体育场“鸟巢”，曾是北京奥运会和冬奥会开闭幕式场地，这里一到冬天就变身为白色的海洋。从鸟巢的西北入口进入欢乐冰雪季现场，便能看到巨大的“蛋仔”矗立在皑皑白雪中，许多青少年都直奔它拍照打卡。在鸟巢主场南侧的超级漂移乐园，人们坐在雪圈上如闪电般沿着滑道疾驰，还有多个项目让人们感受冰雪运动的欢乐。“这里有十几个冰雪游玩项目，这个冬天孩子已经来了三次了，今年还有孩子特别喜欢的集章活动，激发了他们参与体验各项体育活动的积极性。”已举办了十三届的鸟巢欢乐冰雪季是冬日里颇受群众喜爱的大众冰雪活动品牌，作为国家体育场自主策划的标志性全民健身活动，鸟巢欢乐冰雪季自举办以来，已累计吸引超240万名游客走进鸟巢，为推动冰雪运动普及起到积极作用。本届欢乐冰雪季将持续开放至2月中旬，在春节期间还开放了夜场，为群众们带来“超长待机”的冰雪乐趣。

沈阳群众“三大球”联赛闭幕

本报讯 日前，辽宁沈阳群众

“三大球”联赛迎来了期待已久的篮球联赛决赛及闭幕式，本次大赛历时27天，共计进行了100场比赛。

篮球联赛决赛在辽宁沈阳职工文化体育中心举行，场上运动员们凭借勇于拼搏的精神和默契的团队配合，赢得现场观众的阵阵掌声，经过四节激烈的角逐，最终沈阳新亚泰管业以微弱优势战胜对手，获得篮球联赛冠军，也为本次群众“三大球”联赛画上了圆满的句号。

闭幕式于同日下午举行，各获奖团队均到场列队。组委会分别对足球、篮球、气排球的获奖团队进行表彰，颁发荣誉证书、奖牌及奖品，运动员们的拼搏精神将成为本次联赛的宝贵财富。值得一提的是，现场举办的体育市集区域各商家花车展售的商品琳琅满目，吸引

了不少群众驻足。

据介绍，本次沈阳市群众“三大球”联赛包括篮球、足球、气排球三项，在报名之初，就广受关注，反响热烈，招募的75支球队，组别涵

盖了成年男子组、女子组、儿童组及残障人士，共计100场比赛。回顾整个赛季，从初赛到决赛，运动员们在赛场上奋力拼搏，展现了高超的技战术水平和良好的体育道德风尚，观众在场边呐喊助威，为运动员加油鼓劲，共同营造了浓厚的比赛氛围，彰显了沈阳市群众体育事业的蓬勃发展，同时也丰富了市民的业余生活，运动促进健康，凝聚人心，提振市民精气神。

本次联赛由沈阳市体育局和铁西区人民政府联合主办，铁西区文化旅游和广播电视台（体育局）、沈北新区文化旅游和广播电视台（体育局）承办。（轧学超）

盘活存量土地 拓宽健身空间

江苏盐城完善10分钟健身圈

本报讯 近日，经江苏省盐城市国土空间规划利用工作委员会研究通过、盐城市政府同意，《盐城市主城区存量土地及公共空间嵌入健身场地设施三年行动方案（2025—2027年）实施方案》在江苏省率先出台。该方案围绕推动健身场地设施补短板、强弱项、提质量，充分利用存量空间和边角零地，因地制宜嵌入健身场地设施，打破体育设施只在体育用地建设的惯性思维，丰富体育健身设施空间载体，通过盘活存量土地，让健身举步可就，不断优化体育健身环境，提升群众获得感、幸福感、安全感，彰显民生温度。

该方案旨在贯彻落实江苏省委办公厅、江苏省政府办公厅《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的实施意见》、江苏省发改委等四部门联合印发《关于推动健身场地设施建设管理 提升全民健身服务质量的若干措施》等文件要求，提出未来三年，盐城全市计划新增54处健身场地设施，其中，2025年新增35处健身场地设施，有效缓解供需不平衡问题；2026年新增19处健身场地设施，形成供给丰富、布局合理、功能完善的“10分钟体育健身圈”，有效满足群众全龄段多样化的健身需要；2027年重点巩固提升，推动设施提档升级和智慧化改造。

方案提出，串联滨河绿道，打造特色健身步道。充分利用已有滨水景观带，按照科学合理、供需匹配、高效集约的原则，打通空间断点，盘活水系周边存量用地，打造“三道合一”的复合慢行空间。融入生态、人文、历史等要素，塑造“瓢城旧事”“水韵串场”“活力盐南”“野趣通榆”四个具有盐城特色的主题健身步道。注重功能复合，在中小学、幼儿园周边步道嵌入公园、公厕、候学区“三件套”，鼓励利用步道举办迷你马拉松、骑行、竞走等体育赛事，提升步道的多元使用价值。同时，完善步道沿线配套设施，引导特色标识系统。

方案要求，摸排存量土地，嵌入健身场地设施。系统梳理存量土地、闲置建筑、桥下、公园绿地、边角零地、屋顶等空间，在统筹考虑居住人口构成、居民诉求、周边设施布局和场地现状条件的基础上，对照各类场地尺寸规范，量体裁衣综合确定适宜嵌入的设施，计划新增健身场地设施54处，其中，存量土地22处，闲置建筑3处，桥下空间2处，公园绿地18处，边角零地6处，屋顶空间3处。以服务全龄人口为目标统筹设置各类场地设施，注重规划衔接落实，设置32处正式场地、22处临时场地。体育场地注重普惠便民，多为非标准场地，包含足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、门球、匹克球等常规体育项目场地设施和活动器械，同时适应人口年龄结构趋势，注重中老年人群需求的健身步道、健身广场、棋牌室、长者运动健康之家和满足儿童需要的活动设施的配置。

（邵阳华）

